
Folketingsmedlem Ellen Trane Nørby (V): 
Tak for en rigtig god konference i fredags. Jeg skal love for, 
at det var indhold med plads til eftertanke. 
 
Folketingsmedlem Benny Engelbrecht (S): 
Det var superinspirerende. Det var en øjenåbner for, at det 
kan lade sig gøre for virksomheder, at tænke i bæredygtig-
hed i praksis. Det grundlæggende spørgsmål bag tesen er: 
Hvad nu, hvis vi kan forbruge uden at føle skyld og dårlig 
samvittighed? 

Svend Aage Madsen, direktør Fonden Koncertsalen 
Alsion og medlem af Alsion Ejerforening: 
For mig står konferencen som en bekræftelse på, at Alsion 
kan skabe og gennemføre unikke konferencer som under-
støtter og udnytter Alsion visionen og skaber synergi og 
vækst. Netop ”uniqueness” er forudsætningen for at til-
trække internationale foredragsholdere på det niveau vi så 
i fredags, og som skaber interesse for konferencen på et 
niveau, som sågar muliggør specialfly transport fra Køben-
havn til Sønderborg. En ny æra er indledt og mange for-
domme kan pakkes sammen. 
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World Class på Alsion 
Cradle-to-cradle konferen-
cen på Alsion - tilrettelagt 
af  Center for Erhvervsud-
vikling og Vugge til Vugge 
Danmark i samarbejde 
med Mads Clausen Insti-
tuttet, - blev en begiven-

hed, som de knap 200 deltagere sent vil glemme. Ja, den 
vil med stor sandsynlighed have lagt kimen til nye og mil-
jørigtige initiativer flere steder i landet. 
 

Konferencens hovedtaler, Michael Braungart, en af grund-
læggerne af Cradle-to-Cradle konceptet, var så begejstret 
for konferencen, at han øjeblikkelig sagde ja, da institutle-
der Just Justesen fra Mads Clausen Instituttet spurgte om 
han til efteråret vil gæsteforelæse på instituttet.  
Forelæsningen er først og fremmest rette mod studerende 
og elever fra hele landet – men mon ikke, der også er plads 

til nogle af de erhvervsledere, der var forhindret i at delta-
ge. Med de reaktioner, der efterfølgende er kommet fra 
konference deltagerne, vover vi at kalde MCI Academy  
World Class - endnu engang. 
 

Miljøet Nobelpris 
En af foredragsholderne, Søren Hermansen fra Samsø, fik 
under konferencen besked om, at han sammen med to an-
dre deler årets Gøteborgpris på en mio. svenske kroner. 
Prisen er kendt som Nobelprisen i miljø. Blandt de tidlige-
re modtagere er den forhenværende amerikanske vicepræ-
sident Al Gore og den tidligere norske statsminister Gro 
Harlem Brundtland. 
Søren modtager prisen for sin indsats og sit personlige 
engagement for at gøre Samsø selvforsynende med energi 
–  hvordan han gør det, fortalte han om på Alsion. 
Læs mere om konferencen på www.cfe.dk    

Reaktioner efter konferencen : 

Bjarne Polstrøm, DI, Michael Braungart, C2C stifter, Serena Borghero, Steelcase, Dick Thesingh, City and Region  
Venlo og Søren Hermansen, Samsø Energiakademi  



Netværket består derudover af Attec 
Food Technology fra Tandslet, Land-
boSyd, Aabenraa, BHJ, Vitfoss og 
Gråsten Landbrugsskole fra Gråsten, 
Lachenmeier Maskinfabrik, Cormall, 
JF-STOLL og Daniit A/S fra Sønder-
borg.  Tovholder i netværket er CfE’s 
vækstkonsulent Palle Wienke. 
 

- Virksomheder tilknyttet landbrugs-
sektoren har altid haft stor betyd-
ning for områdets udvikling. Det er 
den betydning vi vil fokusere på, når 
vi til efteråret gennemfører et lokalt 
arrangement, siger CfEs vækstkon-
sulent Palle Wienke. 

Efter to års eksistens udvider Agro 
Business Netværket.  
Det er Hindsgaul fra Hørup, BoPil fra 
Tandslet samt DanHatch og Brdr. 
Ewers fra Sønderborg, der slutter sig 
til netværket.  

Arrangementet vil fokusere på de 
innovative tiltag, der gøres i de enkel-
te virksomheder – tiltag der er vigti-
ge, når man skal bevare konkurrence-
dygtigheden og tiltrække de bedste 
medarbejdere.  
 

Gråsten Landbrugsskole har en cen-
tral placering i netværket, idet land-
brugseleverne  kan gennemføre prak-
tisk afprøvning af de produkter indu-
strivirksomhederne udvikler. 
 
Agro-netværkets virksomheder be-
skæftiger ca. 1600 medarbejdere.  

Agro netværk udvikler og udvider 

er bedst kvalificeret til opgaven. 
Omdrejningspunktet i dialogen med 
virksomhederne er et spørgeskema, 
der sikrer at alle konkrete forhold i 
virksomheden belyses. Mødet slutter 
med en konkret plan – i BoPils til-
fælde implementering af et CRM-
modul.  
 

- De skal spændes for vognen igen. 
Ingen tvivl om det. Det var et godt 
besøg. 
Det konkrete resultat af konsulenter-
nes besøg i Tandslet er, at virksomhe-
dens velfungerende økonomisystem 
udbygges med et CRM modul. Det 
sker i samarbejde med et IT firma fra 
Sønderborg. Beslutningen sikrer en 
mere aktiv anvendelse af kundedata-
basen. 
Det er CfEs vækstkonsulent Cuong 
Luu-Bauer, der tager den indledende 
kontakt til virksomhederne. På bag-
grund af samtalen kontaktes Vækst-
huset, der udpeger den konsulent, der 

Det kan konkluderes at det tætte sam-
arbejde mellem Center for Erhvervs-
udvikling og Væksthus Syddanmark 
omkring vækstfremme blandt Sønder-
borgs virksomheder har en positiv ef-
fekt. 
 

Det viser tilbagemeldingerne fra virk-
somhederne. I årsberetningen kunne 
Heidi Moisen fra Atelier 2000 Uni-
formsskrædderi berette om sine erfa-
ringer. 
 

Nu følger administrerende direktør 
Jan Bonde fra staldinventarproducen-
ten BoPil på Sydals op med udtalelsen: 

Puden er beskyttet 
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Værdifuldt besøg 

kursus i foråret, siger Jane Rasmus-
sen. 
Indtil en egentlig produktion kom-
mer i gang i Ukraine syr Jane selv 

Læg godt mærke til navnet ”Maipuden” 
– det er en pude, som både spædbørn og 
deres forældre kan have stor fornøjelse 
af. Spædbørnene ligger altid korrekt, og 
puden er med til at styrke børnenes ryg 
muskulatur.  
 

Det er Jane Rasmussen fra Guderup, 
der har opfundet puden. Med hjælp fra 
Center for Erhvervsudvikling og Vækst-
hus Syddanmark, er den blevet design 
og mønsterbeskyttet. Nu skal puden 
sættes i produktion, og det sker på en 
ukrainsk systue. 
 

- Vi har fået en både god og resultatori-
enteret hjælp fra væksthuset og CfE. Vi 
har blandt andet været på iværksætter-

puden, der indtil videre kun forhand-
les via nettet på adressen 
www.maipuden.dk. 
 

Maipuden er opkaldt efter Jane Ras-
mussen datter Mai. Sideløbende med 
netsalget, skal puden også sælges i 
detailhandelen. Det er dog endnu 
ikke afklaret, hvilken forretningskæ-
de, der som den først kan tilbyde 
Maipuden til sine kunder. Der er 
flere om buddet. 
 

       Jan Bonde, BoPil 

Jane Rasmussen med Maipuden, 
der snart er på vej ud i detail-
handelen. 



Management. I øjeblikket er hun i 
praktik i indkøbsafdelingen hos 
Coop Norden. 
 

Center for Erhvervsudviklings 
opfordring til erhvervslivet i Søn-
derborg skal ses som en opbak-
ning til det initiativ BHJ-Fonden 
har taget ved hvert år at uddele 
en række stipendier til internatio-
nale SDU studerende. 
 

Sydbank er den første virksomhed, 
som følger Center for Erhvervsud-
viklings opfordring til at støtte de 
studerende ved Syddansk Univer-
sitet i Sønderborg med tildeling af 
stipendier.  
 

Pengeinstituttet har netop bevilget 
20.000 kr. til et stipendium, der 
tilfalder Jue Wang, der er ved at 
færdiggøre sin cand. merc. uddan-
nelse inden for Business Relation 

Sydbank støtter en studerende 

har taget initiativet til Oxbridge on 
Alssund. Arrangementets mål er at 
skabe et dynamisk og grænseover-
skridende studiemiljø for de videre-
gående uddannelser. 
Dansk Sejlunion har med begejstring 
fuldt arrangementet og gennemfører 
nu i samarbejde med SYC for første 
gang DM i ”Ungdoms/Studenter 
Matchrace”. Det sker i midten af 
oktober i Sønderborg med deltagelse 
af 12 meget erfarne besætninger, fra 
sejlklubber over hele landet.  

I år deltog mandskaber fra Hærens 
Sergentskole, University College Syd/ 
Sygeplejerskeuddannelsen, Business 
College Syd, Syddansk Universitet i 
Sønderborg, Gråsten Landbrugsskole, 
Flensborg Universitet, Kiel Universi-
tet, Erhvervsakademi Sydvest og USG 
StudenterIdræt fra København.  
 
Det er Center for Erhvervsudvikling, 
som sammen med Sønderborg Yacht 
Club (SYC), Idrætshøjskolen og Tre-
kantområdets Matchrace Center, der 

På blot tre år har matchrace sejladsen 
Oxbridge on Alssund udviklet sig til 
en tradition, der tiltrækker et stadigt 
stigende antal deltagere, ledsaget af et 
engageret publikum. I år fulgte publi-
kum sejladserne fra både den jyske og 
den alsiske side af Alssund, samt ma-
geligt tilbagelænet foran PC monitorer 
og storskærme rundt om i landet.  
 
For første gang blev sejladserne video-
transmitteret via internettet. Det blev 
en succes. 1.300 unikke brugere klik-
kede sig ind på www.oxbridge.dk, 
mens 750 via nettet fulgte med on-
line. Det viser statistikkerne. 
 
Internettet og de indlagte reklamefla-
der vil givet også komme til at præge 
arrangementet i 2010. 
Idrætshøjskolen i Sønderborg vandt i 
tæt kamp Oxbridge on Alsund 2009. 
De sejrede efter en række spændende 
sejladser.  

Oxbridge on Alssund blev en tradition på blot tre år  
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Krise eller ej - der vil altid være be-
hov for medarbejdere med de rigtige 
kompetencer.  
 

Derfor tog Center for Erhvervsudvik-
ling den 27. og 28. maj på jobmesse i 
Flensborg, og gjorde opmærksom på 
de muligheder erhvervslivet i Sønder-
borg området kan tilbyde.  
 

Arrangementet var tilrettelagt af 
industri og handelskammeret i Flens-
borg  (IHK) og fandt sted i Campus 
Halle. 

På jobmesse 

Stor interesse for iværksætterkurser 
Interessen for at få foden under eget 
bord er steget betydeligt det seneste 
halve år. For første gang, har det væ-
ret nødvendigt at gennemføre to side-
løbende iværksætterkurser for at dæk-
ke behovet. Samlet havde over 50 inte-
resserede tilmeldt sig kursusforløbet, 
som strækker sig over fem aftner én 
gang om ugen, med start i april. 

- Når et kursus tidligere var overteg-
net, skrev vi interesserede på venteli-
ste til efterårets kursus. Det gør vi 
ikke længere. Det er der ikke plads til 
længere. Det gælder om at hjælpe 
iværksættere videre så hurtigt som 
muligt, så de får den bedst mulige 
start.  De kan jo skabe nye arbejds-
pladser, og det er der behov for, siger 

studenterarbejder Allan Larsen, der 
studerer Innovation and Business 
ved MCI. Han har ansvaret for den 
praktiske afvikling af kurserne. 



Den 24-årige Julie Delrieu fra Toulouse i Frankrig, 
er ny værtinde ved Center for Erhvervsudvikling 
månedlige tilflytternetværksmøder på Café Figo. 
Julie er i gang med en kandidatuddannelse inden for 
Business Relation Management i Sønderborg. 
 

- Tilflytternetværket er alle tiders idé. Den store ud-
fordring for os alle er, at vi ikke blot mødes den ene 
gang om måneden. Vi skal ses lidt oftere, og på den 
måde udvide vores omgangskreds i Sønderborg, siger 
Julie.  
Julie skal støtte CfEs vækstkonsulent Palle Wienke 
med kontakten til de mange tilflyttere og afvikling af 
det månedlige arrangement i cafe Figo. 
Programmet for første halvår sluttede ekstraordi-
nært med to arrangementer i juni. Det ene var en 
grillaften, hvor der også blev tid til en snak om Seb-

- På den anden side har virksomhederne her i områ-
det hidtil primært rekrutteret ingeniører fra Aalborg 
Universitet, Syddansk Universitet og Danmarks 
Tekniske Universitet. Ingeniør Højskolen i Århus 
har været en lidt overset mulighed. Det håber vi at 
kunne ændre gennem det strategiske partnerskab, 
fastslår Søren Sloth Møller.  
 

Power Camp 
Det første konkrete strategiske samarbejde mellem 
IHA og mekatronikklyngens virksomheder bliver en 
Power Camp på Alsion i uge 43. Her vil omkring 15-
20 studerende fra Århus i en uge arbejde med effekt-
elektronik, styringssystemer og automation - både 
på teoretisk og praktisk niveau i virksomhederne. 
Opholdet slutter med en konkret opgave, som de stu-
derende har fem uger til at løse. Herefter gennemfø-
res der et 3 dages eksaminations-forløb i Sønderborg. 
Sauer-Danfoss, Lodam Electronics, OJ Eletronics og 
Danfoss Solar Inverters deltager i camp’en. 

Mekatronikklyngen og Ingeniør Højskolen i Århus 
(IHA) har indgået et strategisk partnerskab. Det gi-
ver mulighed for fælles uddannelsesinitiativer, for-
midling af jobs, praktikpladser og gennemførelse af 
afgangsprojekter. Virksomhederne er samtidig klar 
til at stille mentorer til rådighed for de studerende. 
 

- Der er tale om en win-win aftale, siger Søren Sloth 
Møller, der på CfEs vegne koordinerer aktiviteterne i 
Mekatronikklyngen, som består af omkring 70 virk-
somheder.  
Virkeligheden for de studerende har været, at deres 
kendskab til de karrieremæssige muligheder blandt 

klyngens ca. 70 virksom-
heder i Sønderborg områ-
det har begrænset sig til 
Danfoss; men der er jo 
mange andre muligheder, 
og det har betydning når 
de studerende beslutter, 
hvor de vil bosætter sig 
efter endt uddannelse. 

Fra klyngesamarbejde til strategisk partner 

Tilflytternetværk får ny værtinde 

be Als, og det sidste var en sejlads tilrettelagt af 
SYC i Sønderborg. Et flot arrangement med fuld 
tilslutning.  
Efterårets arrangemen-
ter er ved at være på 
plads og næste års pro-
gram er snart færdigt. 
Programmet sendes til 
virksomhedernes HR-
afdelinger og vil blive 
udleveret fra kommu-
nen, som en del af den 
pakke alle tilflyttere 
modtager, når de hen-
vender sig for at tilmel-
de sig Folkeregistret.  

 

STATISTIK  - www.cfe.dk  
I første halvår  af 2009 har der været mere end 107.000 
unikke besøg på vores hjemmeside.  

FAKTABOKS: 

I første halvår af 2009 har CfE gennemført 73 kontaktfor-
løb med iværksættere og små og mellemstore virksomhe-
der: 

▪ Industri virksomhed    26 
▪ Håndværk:     18  
▪ Detailhandel:     11 
▪ IT:             6  
▪ Liberalt erhverv/Rådgivning:     4 
▪ Personlig Service:      5  
▪ Andet:          3 

 

Center for Erhvervsudvikling 
ønsker alle  

en rigtig god sommer! 

Julie Delrieu og Palle Wienke 

Søren Sloth Møller 


